



新华通讯社重点报刊

第4521期
总第5487期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

对浪费的贬斥,是中国文化的一部分。自古就有“成由勤俭破由奢”“由俭入奢易,由奢入俭难”等警世名言。节俭成为国人推崇的一种道德。也正因为奢靡之风常常为政风腐败的催化剂,因而在公务领域提倡勤俭节约,不仅成为一种政治生活方式,也渐渐规范着各地方政府的从政道德。

向奢侈生活方式说“不” 为何引起共鸣?

“社评”

——两会媒体观察(5)

□快报首席评论员 西风

“我们没有足够的能源、资源来支撑大房、大车、大办公楼、大活动、大吃大喝……那种竭泽而渔、不顾子孙后代的奢侈生活方式,在中国是断然行不通的!”话音未落,掌声四起。

11日上午,站在人民大会堂发言席上,湖南山河智能装备股份有限公司董事长何清华委员直言不讳的话语,引起近2000位政协委员的强烈共鸣。

这是新华社记者撷取的“全国政协十一届五次会议第四次全体会议的一个精彩片断”。

委员们的危机感当然不是空穴来风。昨日新华网有篇报道:国家级贫困山区县陕西某县,去年财政收入1.1亿,农民人均年收入800元,远远低于全国平均水平。可只有34名正式警员编制的县交警大队,却斥资2000多万元,建起一栋建筑面积高达21000多平方米的豪华大楼,人均面积超600平米,严重浪费土地资源。

对浪费的贬斥,是中国文化的一部分。自古就有“成由勤俭破由奢”“由俭入奢易,由奢入俭难”“兴家犹如针挑土,败家好似浪淘沙”等警世名言,节俭成为国人推崇的一种道德。也正因为奢靡之风常常为政风腐败的催化剂,因而在公务领域提倡勤俭节约,不仅成为一种政治生活方式,也渐渐规范着各地方政府的从政道德。

在今次两会,有关遏制政务活动中的浪费话题,我们从媒体的报道和评述中,感受到代表委员如鲠在喉。

昨日,新华社《代表委员议政录》有篇报道,题为:代表委员呼吁尽快立法遏制三大浪费。

文章说,全国政协委员提交的一份调研报告指出“中国是餐饮最浪费的国度”之一。支撑其观点的是中科院院士对大、中、小三类城市、共2700桌不同规模餐桌剩余饭菜进行的调查。调查显示,我国一年餐饮浪费的食物蛋白和脂肪分别达数万吨。比吃饭更浪费的是超前消费。2011年不包括私人飞机、游艇、豪华车在内的奢侈品市场年消费总额创历史新高,从用车情况看,世界顶级品牌的汽车在中国的销售量每年大幅上升。

近年来,我国建设了许多大工程。这些大工程,创造了大量的投资

机会和就业岗位,带动了经济发展。但是实施过程中也存在许多浪费现象。全国人大代表、山东理工大学教授徐丙垠提出,个别“花大钱”建设的工程不经过充分的科学论证,一旦失误造成的浪费更可怕,其严重程度不能与衣食住行讲排场的浪费同日而语。

一些代表委员就以上“吃喝浪费、超前消费、决策失误”等三大领域浪费,提出“归根结底都是能源资源的浪费,必须立法进行遏制”。许多代表委员认为,浪费之所以无节制蔓延,其中有两个重要原因,一是缺少法律的制约,二是缺乏有效的监管和处罚。

全国政协副主席李金华6日在政协分组讨论时建议,在政府工作报告中增加“勤俭节约,反对铺张浪费”的内容。他说,“如果我们紧一紧、省一省,作风方面稍微改进一下,一年省几千亿元是不成问题的。”

李金华点中了奢侈浪费的要害。浪费之所以难以阻绝甚至难以遏制,关键在于大手大脚花的不是自己的钱,大手大脚花钱不受约束,大手大脚花错了钱不用受罚。前不久出现的“天价茅台”“天价采购”等铺张浪费丑闻,盖因权力之手不珍惜百姓的血汗钱,公共财政没有套上监督体系的笼头。因此,反浪费不仅要“紧一紧省一省”,还要“查一查”!

节俭是我们不得不选择的生活方式。在政务活动中,节俭的意义超越资源的保护,延伸到廉洁从政的象征。我们经常讲国情,目前,我们的社会在保障房建设、医疗保障、教育资源分配、扶贫助困、治理污染等许多扶危济贫方面亟待用钱,压力很大,容不得一点点浪费,这是最大的国情。一旦让公款吃喝、好大喜功、浮夸比阔等浪费奢靡之风变异为“另类国情”之源,那便是民众之祸。

一个地方的成功,在很大程度上不只取决于创造财富的能力,更要看谁消耗的能源更少,看谁能以最小的能源成本创造最多的财富。所谓可持续发展的规划,才是国富民强的根本。而节约是这些规划中最重要的一环。

9日《济南日报》一篇评论文章写道:茅台倒下,站起的一定是拉菲?如果一个奢侈品牌是靠公共财政养活起来的,腾挪跌宕之间不过是社会财富的左右手游戏,于公共利益有什么裨益?

是啊,茅台坐上了地方的财政高地,但是如果它带来的财富建立在“政府招待酒采购”上,那这样的经济奇迹不要也罢。

向奢侈生活方式说“不”,这是两会代表委员的心声,也是全社会公众的和鸣。

SUNING 苏宁电器

科技苏宁 智慧服务

全城看苏宁

3月15日

全球大团购

全城35店3·15消费服务周
集结一线品牌 释放苏宁力量

大品牌折扣

SHARP SAMSUNG Midea美的 Haier 海尔
fotile 方太 ROBAM 老板 sacon 帅康 LITTLE SWAN 小天鹅
A.O.SMITH 史密斯 Hisense Skyworth 创维 TCL温馨提示:以上品牌参加产品含空调、冰箱、洗衣机、彩电、厨卫。
特价机不参加,详情见店堂海报或至店面咨询

8.5 一价到底